

Az előfizetés ára:  
 1883. januártól egész évre . 8 frt.  
 fél évre . 4 frt.  
 „ „ negyedévre . 2 frt.

# PÉCS

Politikai és vegyes tartalmu lap.

A hirdetések ára:  
 Négy hasábos petsitor  
 1-szer . . . . . 6 kr.  
 2-szer . . . . . 5 kr.  
 3-szor . . . . . 4 kr.  
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.  
 Nyilvánterben egy sor . . . 10 kr.

Megjelen hetenkint kétszer:  
 szerdán és szombaton.

Szerkesztés: Mária-utca 1. sz.  
 Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Egyes szám 10 kr.  
 Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Károly könyvkereskedésében, Traub B. és társánál, Böhm M. könyvtőlénél Király-utca-

## A gyümölcsstermelés jelentősége a mezőgazdaságban.

Kétséget nem szenved, hogy mióta a vasutaknak és egyéb közlekedési eszközöknek napról napra szaporodó nagyobb mennyisége lehetetlenné tette a mult időkben oly gyakran ismétlődő azon eseteket, hogy míg egyik vidék oly bővíben volt mezőgazdasági termékeinek, hogy nem bírta, vagy csak nagyon alacsony áron értékesíthette azokat, addig a másik szükségét látott benők, ugyanazért túlságazott árakat volt kénytelen fizetni érettök; mióta továbbá ugyanazon közlekedési eszközök azt is lehetővé tették, hogy újabb világreszek termékei is kiegyenlítő és mérséklő hatást gyakorolhatnak a mezőgazdasági termékek áraira: azóta csak azon állam számíthat önállóságra és virágzásra, mely nemesak a termelendő növények helyes megválasztása s észszerű termelés által a lehető legnagyobb terméseket iparkodik kinyerni talajából, hanem egyuttal ezen terméseket vagy mindjárt a helyszínén, vagy legalább ahhoz közel a lehető legkisebb terimére szállítja le, azaz azokat egész vagy félgyártmányokká alakítja át azért, hogy azok szállítását minél távolabb vidékekre lehetővé tegye.

Ez okból változtatjuk péld. a répát

czukorrá, a tengerit disznózsírrá, a burgonyát szeszszé, a takarmányt tejfé, a tejet tejföllé és sajtá, a tejfölt vajjá, hogy a szállítás könnyebbségén kívül még a kezeink közt maradt hulladékkal talajunk termékenységét fentarthatassuk, de a termékeket eltarthatóbbakká is változtassuk és ennek folytán azok eladását nyakra-főre eszközölni kénytelenek ne legyünk, — hanem vár-hassunk addig, míg azok értékesítésére a viszonyok kedvezőbbeké alakulnak.

Ezeket szem előtt tartva, nem egy-könnyen létezik mezőgazdasági növény, mely talajunk jövedelmezőségét lényegesebben és kevesebb fáradsággal és költséggel növelni alkalmasabb lenne, mint a gyümölcsfa; mert, ha péld. szántóföldeink széleit magastörzsű lágymaguakkal, vagy pedig ugyanoly törzsű szilvafákkal beültetve gondoljuk: miután ezek árnyéka — kellő távolságban iltetve — az alattok tenyésző mezőgazdasági növényeknek nemesak nem árt, de helyesen megválasztott ilymodoru gyümölcsfaültetéssel talajunk jövedelmezőségét sokszor mesés mennyiségekkel szaporíthatjuk, anélkül, hogy a lehernyőzácson s a fák tisztántartásán kívül azokra egyéb kiadásunk vagy fáradságunk lenne; mert ugyanazon munkával, melylyel mezőgazdasági növényeinket megmiveljük, egyuttal a gyümölcsfák megmun-

kalását is elvégezzük. Csakhogy épen úgy, mint fentebb a mezőgazdasági terményekről átlag véve mondtam, a gyümölcsstermelést is biztosan jövedelmezővé csak úgy tehetjük, ha a gyümölcsstermés minél megfelelőbb értékesítéséről — közel a termés helyszínéhez gondoskodunk. Mert bizonyos az, hogy valamint gyümölcsipar és gyümölcskereskedés gyümölcsstermelés nélkül nem képzelhető, épen úgy virágzó gyümölcsstermelés is csak ott lehetséges, ahol azt a gyümölcsipar és gyümölcskereskedés megfelelőleg támogatják.

Hogy mily lényeges hatással van ezen három tényező egyik a másikára, ezt legkézzelfoghatóban az észak-amerikai Egyesült Államok példája igazolja, melyeknek ezelőtt 25 évvel még egyáltalán semmi gyümölcsstermelése nem volt, — ma pedig Észak-Amerika az ő gyümölcsstermelésével Európa azon államait is messze túlszárnyalta, melyek a gyümölcsstermelést századok óta fényes sikerrel űzik; e tekintetben ipara pedig oly nagyszerű, hogy csak azon rikitószinű jelvények számát, melyekkel a conserv gyümölcsök számára készült czindobozokat beragasztják, évenként 500 millió darabra, maguknak a czindobozoknak árát pedig, darabonként csak 20 kr-ra téve, 100 millió forintba becsülik; hogy a nyári hónapokban

## A „Pécs” tárczája.

### A szalmaözvegy.

— Kedves feleségem, most Isten veled. Vigyázz magadra és a gyermekekre. Irj sokat.

A választ már csak a tovairamodott vonat egyik ablakán kiintegető fehér kezeske adta. Egyedül maradtam.

Két hete mióta hazulról, Dombegyházról eljöttünk Budapestre, most indítottam utnak az asszonykát az aprósággal alföldi rokonaihoz, én magam pedig holnap indulok ismét haza Dombegyházra. „Fontos, hivatalos ügyek” parancsolják, hogy haza menjek.

Milyen különös is lesz az most. Hat évi sorhadi szolgálat után urlaubot kapott férj. Megint legényember leszek, élvezem az arany szabadságot. Nem fogja mondani senki reggel, hogy ideje is volna már felkelni; se délben azzal nem busitanak, hogy mindent félre kellett huzni a tűzhelytől, mert soká jöttem; takarításkor senki sem fenyeget meg, hogy kiséper; a gyermekzene rövidke pauzáit most egy hosszabb követi, írka-írka, azaz hogy „munka” közben nem kell félni, hogy a fiu kabátom hátulós zsebébe porzót űnt, szóval lesz nyugalom, lesz szabadság. Feleség, apróság látogatni járnak, csak siessünk haza, az idő drága.

A nagy sietségben még felöltöttem sem véve, rohanam a hajóra. Nem akadékoskodott

senki sem, hogy ezt is vidd, azt se hadd itthon. Csak szép az a szabadság.

Másnap reggel megérkeztem Dombegyházra. A szokatlanul hűvös júniusi idő éjlelre csipőssé változott, s nincs felöltő. Szükségből előkerestem mindent mi kézi táskámban volt, de bizon a vékony nyári kabát még négy ing, s egy halom bedugdosott zsebkendő felett is csak szoritott, de nem akart meleget tartani. Végre hazaértem. Dideregve, álmatlanul, át-meg át fázva dugdostam a lyuk mellé a szobakulcsot, míg valahára átléptem a rég elhagyott ott-hon küszöbét.

Az ablakredők lehuzva, alig látok, de annál jobban bánt az a füledt, zárt levegő, tele a moly ellen széthintett por és kámför szagával. Hamar szobáról-szobára, nyissunk ablakot. Sehöl senki. Csak egy ropog a szoba padlója, mikor végig megyek rajta. Hogy kong minden lépés után. Én még nem is hallottam magam így kopogni. Igaz, hogy máskor ezt még eszembe se jutott megfigyelni. Hiszen, ha nagy ritkán, két-három napi utról haza jöttem, volt olyan zsi-bongás, jövés-menus. Ki felöltöttem vette el, ki vizet hozott, a „gyerek” táskámban hónaljáig kotorázott, éhes vagy, álmos vagy, eltörődött, nincs semmi bajd, s még ezerféle kérdés. Most senki, semmi.

A kis szék ott áll a szoba közepén, egy kis kötényke, mint valami fátyol leng róla a léghuzamban, de a ki elutazásunk előtt egy perczhez még benne ilt, a mosolygó

kis angyal — kirepült. A pohárszék peremén a tejespohár, miből az utraválót itta. Igaz, én is szomjas vagyok, de a pohárszék hiába nyitogatom, be van zárva. A kulcsok szekrényben vannak. Kiskules, nagy-kules, még nagyobb kules, egy marok kules. Hogy betanított a feleségem, egyenkint mutogatva őket: ez a kisasztalé, ez a varró-gépé, ez a ruhás szekrényé stb. Minden fáradsága kárbavesszett velem. Most végig próbálgassam minden kulcsot? Eh, inkább nem iszom, pihenek.

De milyen poros ez a szék, le se lehet rá ilt. Nem is iltök le. Inkább megnezek mindent, nem lett-e valaminek baja, míg odajártunk.

Az ablakok köze, mintha a redőnyviláson keresztül pajkos gyermek szórta volna tele szeméttel. A butorokon finom porréteg, a divánon, a tükrön, a függőlámpán. Az aztalomban egy spárgát hagyott a gyerek, eldobom, utánna marad a kunkorgós nyoma, mit a por le nem lehetett. Kedves feleségem, ha te ezt látnád!

A karosszékre vetve egy gyapotkendő. Ez volt rajta elindulás előtt. A szék helyéből kimozdítva. Itt ilt utoljára, mikor a Babira az állazót felkötötte, ide iltünk. Itt lesz legjobb. Jól esik pihenni. Így is lehet nézegetni.

Ott a szegletben volt a „gyerek ország”. Itt vannak a játékok egy csomóban. Egy kézi harmonika mutogatja oldalán a tátongó sebet. A kifőzött tengelyű kis kocsí busan hanyat fekszik, nincs a ki visz-

fél millió ember foglalkozik csak gyümölcsfeldolgozással, és csak ezek által előállított készítmények értékét 200 millió forintra teszik: míg a nyersen értékesített gyümölcs-termés értéke semmivel sem kevesebb az utóbbinál.

Hogy pedig az észak-amerikai gyümölcstermelésnek ily óriási és mesés gyorsaságú felvirágzását sem az amerikai talaj olcsósága, sem az égalj kedvezőbb minősége, hanem kizárólag és egyedül csak a fentebb említett három tényező kölcsönös egymásrahatásának helyes alkalmazása okozta: bizonyítja azon körülmény, hogy a közlekedés gőzpontjain Észak-Amerikában a föld sem olcsóbb, mint Európában; míg a távolabb eső vidékeken a talaj olcsóságát kiegyenlíti a szállítási költség nagyobb volta, Észak-Amerika éghajlata pedig a gyümölcstermelésnek egyáltalán nem kedvez. — Ugyanis Észak-Amerikában a szilva, cseresznye, dió, mogyoró, köszméte, ribiszke egyáltalán nem diszlik; a körte, málna termelése nagyon bizonytalan, ugy, hogy ott tulajdonképpen csak az alma, a barack, földi eper, földi szeder és áfonya termelhető kellő sikerrel. De még ezek közül is péld. az alma csak a középállamokban és Uj-Anglia államaiban terem kellő minőségben; a többi vidékeken pedig, de különösen Californiában, hol átlag véve legtöbb és legtöbbször gyümölcs terem; ugy az alma, mint a többi gyümölcs, oly izetlen és zamat nélküli, hogy a californiaiak saját élvezetükre a gyümölcsöt Észak-Oregonból hozzátják, saját termésük legnagyobb részét pedig csak feldolgozva értékesítik; és e czélből annyi czukrot használnak el, hogy az észak-amerikai Egyesült Államok csak az Európából bevitt czukorért 110 millió forintot adnak ki évenként.

Magától értetődik, hogy a fentebbi három főtenyezőn kívül ezen gyors és óriási föllandulás megítélésénél figyelmen kívül nem hagyható először a gyümölcstermés természetében fekvő ama sajátág, hogy az

szafordítsa, egy rakás koczká és építőfa közül egy egy ampulált fa ló ágaskodik a falra, mintha még a falon keresztül is utána akarna ugrani eltűnt kis gazdájának. — Légy nyugton kis ló, hiszen én is a te kis gazdád után sovárolok. — Felveszem, olyan gyöngéden megsimogatom, hiszen közös bánat jó barátta tesz. Esembe se jut, hány-szor dobtam el türelmetlenül, mikor a tilosban — iróasztalomon — találtam.

Ott a kis zöld hálós ág — üresen.

Ugy látom, mintha azon a vánkoston még egy gömbölyű bemélyedés is volna, ráfogom, hogy a kisgazda feje nyoma, bizonyosan az, oda hajolok, hogy megésokoljam az üresen hagyott nyomot, de az a por, az az a tolakodó por!

Forduljunk más felé.

A fali óra áll, mintha ő is megnehezelt volna, hogy nem nézi senki mit mutat. A kályhaellenző alatt fekete volt. Nagy szelek voltak, korom szürenkezett be a kályhanyíláson s ellepte az összegöngyölytve letett futó-szőnyeget. Mintha az is gyászolna.

Pusztaság, elhagyatottság, mi ez? Hát csakugyan olyan rideg itt most minden. Minden sóvárog, panaszol, neheztel, gyászol. Én magam is érzem, hogy valami nagy hiány kinez, olyan elhagyatott vagyok.

Odakint szuszogás, csoszogás; a nagy csendességben félnék léptekkel jön be a takarító egy seprével, meg egy portörölvel. A kefesepűt a szekrény széléhez támasztva

kellő megválasztás és megfelelő gondozás mellett, ha nem minden esztendőben is, de oly terméseket és jövedelmet képes adni egy bizonyos területről, minőket hasonló területen semmiféle más mezőgazdasági növény nem; mit legjobban igazol Delavare-állam példája, hol — Semler szerint — 60.000 kat. hold van beültetve barack- és egyéb gyümölcsfákkal, s az ottani kormány által végrehajtott összeírás és becslés alapján, egy-egy kat. hold átlagos évi jövedelme 5500 frtban állapítottatt meg; de igazolja ezt Kecskemét példája is, hol tavaly számos oly almafát mutattak nekem, mely jó termés idején jövedelmez 100—110 forintot; milyen fát, ha 50-et gondolunk egy kataszt. holdra, akkor ezen kat. hold évi jövedelme szintén 5000—5500 forint leend. Másodszor az amerikaiak életrevalósága és vállalkozási szelleme, melylyel azok első fogták fel a gyümölcsnek, mint nélkülözhetlen tápanyagnak természetét s ennek alapján annak jelentőségét a mezőgazdaságban. Ugyanazért azt nemesak kiragadták a kertészkesz szűkebb köréből és átvitték a mezőgazdaság jelentékenyen nagyobb terére; hanem egyuttal gondoskodtak arról is, hogy a mezőgazda ne legyen kénytelen idejét vesztegetni gyümölcstermés értékesítésére, hanem fáradságával megérdemelt jutalmához gyorsan és könnyű módon jusson.

És ezt az által érték el: először, hogy minden 2—400 holdnyi területű gyümölcsültetvény közelébe egy gyümölcsfeldolgozó gyár felállításáról gondoskodtak, mely a nyersen nem értékesíthető gyümölcsöt megfelelő árak mellett átvéven, azt kellőleg feldolgozva tovább küldi; másodszor az által, hogy a belforgalom számára minden nagyobb városban oly ügynökségeket vagy gyümölcstőzséket állítottak, hol a beküldött gyümölcs átvételén, és mindennap, a napnak bizonyos órájában előre megállapított árak határai közt nyilvánosan elárvereztetik; a befolyt pénz a beküldőnek még

leteszi, a nyele végig siklik a sima kerek parkányzaton, s neki az egyik képnek! Még ő duzzog.

— Mit akar? — fordulok felé.

Rám néz, mintha mondaná: hát még azt se látod, mi járban vagyok, mikor seprű és portörölvel jövök be. Válasz helyett oda nyul a divány fejénél levő kis csipkés, fodros, fehér kötényt felé, hogy eltegye.

Mintha mérges bogár csipett volna meg, mikor látom, hogy ez a sunyogó alak azzal az ő otromba ujjával most mindjárt megmarkolta azt a kötényt, mi ő rajta volt, mit ő tett ide. Rá akarok rivalni, de mégis észretérek, s erőszakolt nyugottsággal mondom neki, hagyjon most pihenni Trézi asszony, legyen szíves, jöjjön délfelé. Ezzel megfordult s eleszoszogat.

Csakhogy megint magam vagyok.

Az ebédülő asztalon együtt a thea, rum, cukor. Hadd legyen ott, talán nem is vagyok én éhes. Csak álmatlan vagyok, az a bajom. Bizonyosan az. Vissza megyek a közepe szobába, mérem fel s alá, megállok egy kép előtt. Ah ez a kép! Őt ábrázolja életnagyságban, művész keze által vászonra festve.

Nézem, nézem, gondolatom sincs, csak felveszem lassan az ott hagyott kendőt, mi legutoljára azt a drága fejet fedte, s összeesókolom.

az nap — a költségek levonása után — megküldetik, a kiürült kosarak visszaküldetnek s a termelők a szükségletéről mindig világlatban tartatnak; míg a külforgalom számára oly állandó lakással bíró és megfelelő tőkével ellátott, jóhitelű kereskedőket nyertek meg, kik szintén előre meghatározott árak határai közt a gyümölcsöt készpénzfizetés mellett átveszik, és amellyel megengedik, hogy a termelőkkel szemben követett eljárásukban ellenőriztethessenek: harmadszor az által, hogy minden állam külön gyümölcsészeti együletet alakított, mely nemcsak a termelésre legalkalmasabb gyümölcsfajok megválasztásáról s ezeknek minél nagyobb körbeni megismertetéséről, valamint elegendő mennyiségű vállalkozó és gyár-kezeléséről is gondoskodott, hanem azok működését ellenőrizte is; és tapasztalataihoz képest arra is folyvást ügyel, hogy a termelők meg ne rövidítenek, a vasutakon és egyéb szállítási eszközökön pedig méltányos kedvezményekben részesüljenek. Szóval, minden tőle kitelhető elkövet arra nézve, hogy mindenekelőtt a termelők részesüljenek minél kedvezőbb haszonban; a közvetítők pedig csak a forgalom élénkítésében, de nem a termelők megnyomorításában találják meg jól fel fogott érdekük kielégítését.

Ily messzeható s lelkiismeretes felügyelet és gondoskodás mellett nem csoda, ha a mezőgazdák szívesen és nagy buzgósággal fognak a gyümölcstermeléshez, hogy az rövid 26 év alatt ott oly nagyszerűvé fejlődött, mint fentebb mondtuk, és hogy most már az észak-amerikai szaklapok azt hirdetik: miszerint, ha egyszer Észak-Amerikában a buzatermelés ideje lejár, azok főfőmezőgazdasági kincsét a gyümölcstermés képezi. De még a tőkepénzesek is, a melyek hogy megtakarított tőkéiket börzepapirokra fektetnék és megelégednének a szelvények lemetelésének kényelmes nyereségével — mint az európaiak, — jövedelmükből mindenre hasznosabbnak, szem uj értéket teremtő beruházásnak találják azt: hogy vagy egész moesárterületeket megvásárolnak, azokat alagesőveztetik, azután áfonyával beültetik és a termést feldolgozó gyárat mindjárt az ültetvény mellé építik; vagy egyéb gazd. növény alá nem igen használható futó-homokterületeket megvesznek, azokra falvakat építenek, minden ház mellé bizonyos terjedelmű földet osztanak, ennek egy részét helyesen megválasztott gyümölcsfajokkal beültetik, a többit pedig kereskedelmi növények alá hagyják, és akkor a házhelyeket a lehetőségig csekély oly részletfizetések mellett szegény, de szorgalmas emberek közt kiosztják, minőket a legméréseltebb iparkodás és értelmesség mellett minden ember teljesíthet.

Mindezekből úgy hiszem eléggé világosan kiderül az, hogy ha kellő erély és megfelelő eljárás mellett ily eredményeket volt lehetséges elérni a gyümölcstermelés terén Észak-Amerikában, hol se a talaj, se az éghajlat nem kedvez a gyümölcstermelésnek; mennyivel lehetségesebb és könnyebb volna mindezeket elérni minálunk, hol mind a talaj, mind az égalj nemesak kedvezőbb ugyanezen célra, hanem határozottan lehet állítani, hogy kitűnő; hol a gyümölcsterme-

és mégsem áll oly rossz lábon, mint ez Észak-Amerikában állott ezelőtt 25 esztendővel; hol a gyümölcsfogyasztási piacok határozottan közelebb vannak a termelés színhelyéhez, mint Észak-Amerikánál; hol különösen nem kell többé a bizonytalanban tapogatózunk és kísérletezünk, hanem csak egy már meglévő élő példát kell utánoznunk, melynek czélszerűsége, sőt nagyszerűsége felül áll minden kétségen, és hol magas kormányunk már 15 év óta minden előintézkedést megtett arra nézve, hogy gyümölcstermelésünk minél nagyszerűbbé fejlődhessek.

Mivel pedig az sem szenved kétséget, hogy már most is vannak egyes vidékeink, melyek — különösen kedvezőbb gyümölcstermő években — terméseiket nevétséges áron elvesztegetni kénytelenek; különben pedig gyümölcsfeldolgozó iparunk a szó szoros értelmében vett böleső-korát éli, s ez okból oly vidékeken a gyümölcstermelés nem jövedelmez ugy, hogy ez a többi vidékeket a gyümölcstermelés erélyesebb felkarolására buzdíthatná, mezőgazdaságunk jövedelmezőségének emelését pedig úgy jövönk mint jelenünk, ugy köz- mint magánérdekeink sürgetőleg parancsolják, ugy hiszem, hogy egy oly jövedelmezőség és horderőre képes növény, mint a gyümölcstermelés megérdemelné, hogy egyelőre annak legalább fontosságát elismerve — a községi faiskolákra, a gyümölcsfáknak minél nagyobb számban ültetésére, a gyümölcsfeldolgozó vállalatokra, különösen pedig a gyümölcsbevaltó ügynökségekre annál nagyobb gondot fordítsunk, minthogy — amint az eddigi jelek igazolják — az idén ismét gazdag gyümölcstermésre számíthatunk.

Villási Pál.

### Törvényhatósági élet.

Baranyavármegye rendes évnegyedes közgyűlését, Perczel Miklós főispán elnöklété alatt, május hó 15-én tartotta meg.

Elnöklő főispán az ülést megnyitván, Seeh Károly és Koszits Kamill közgazgatási gyakorlatokat tb. aljegyzőkké, Jeszenszky Lajost és Vaniss Sándort pedig tb. segédszolgabírákká nevezte ki.

Olvastatott az alispáni évnegyedes jelentés, melyszerint tüzés volt 25, nagyobb jelentőségű esemény nem fordult elő. A jelentés tudomásul vétetvén, özv. Mailath Györgyné köszönő levele olvasott fel, mely igen szép szavakban emlékezik a megye részvétirátáról, melyet a boldog emlékü országbíró, e megye volt alispánja gyászos halála alkalmából az özvegynek küldött.

Alispán jelentést tett az 1884. évi háztartásra vonatkozó állandó választmányi javaslat kinyomásáról és a bizottsági tagok részére történt szétküldéséről. A választmányi javaslata szerinti szolgabírói székelyek változatlanul meghagytak, kivéve a Darda helyett javaslatba hozott Baranyavárt, mely a közgyűlés által Stankovich Döme ügyvéd szép beszéde után nem fogadtatván el, kimondatott, hogy a szolgabírói székely Dardán meghagytak.

Az 1883. évi XV. t.-cz. szerint nyereendő javadalmazásból a költségeloirányzat olykép állapított meg, hogy alispán 2900 frt, főjegyző 1900 frt, 1-ső aljegyző 1200 frt, 2-od aljegyző 1000 frt, tiszti ügyész 1700 frt, az ujonan rendszeresített tiszti alügyész 900 frt, főorvos 1200 frt fizetés és 200 frt személyes pótlék, főpénztárnok 1500 frt, ellenőr 1000 frt, főszámvevő 1500 frt, alszámvevő 1000 frt, árvászéki elnök 1900

frt, 2 árvászéki ülnök á 1400 frt, közigyám 800 frt, 2 árvászéki jegyző á 800 frt, állatorvos 600 frt, főlevéltárnok 1200 frt, allelevéltárnok 950 frt, négy írnök á 600 frt, a pécsi és siklósi szolgabírák 1900 frt, a többiek 1600 frt, a szolgabírósegédek 1100 frt fizetés nyerne, egy ujonan szervezett központi gyakornok 720 frt fizetést kap. A megye összes kiadása meghaladja a 81200 forintot.

A pénzügyminiszterium rendelete folytán, a folyó évi egyenes adófelszámolási bizottságba Sey László és póttagul Simonfa y János választatott meg.

Alispán jelentése a gyámoltak kamatainak az árvászek által kért leszállítása és a tartalékalap kamattaléklának felmérése tárgyában, véleményes jelentéstétel végett egy szűkebb körű bizottságnak adott ki.

A Kis-Dárda és Eugenfaluközi drámai part erősítése tárgyában küldöttség mezesztetett.

Ezután következett a korecsmai és italmérsi hitel nagyságának megállapítása. Rövidebb vita után elhatározott, hogy 3 fokozat állítatik fel, és pedig a korecsmai hitel ott, hol csak egy korecsma van 5 frtot, a hol több van 3 frtot és az utszéli csap-székekben a 2 frtot tul nem haladhatja.

A tb. ügyészek eljárását szabályozó utasítás tárgyában határozott, hogy ily részletes utasítás kidolgozása felesleges, — minthogy alügyési állás szervezetett, s az alügyész a főügyész törvény szerinti helyetese — utasítatik az árvászek minden ügyben a t. főügyészt megkeresni, ki helyettesítéséről szabadon rendelkezik.

Siklós nagyközség által kérelmezett telekkönyvi hatóság tárgyában kiállított nyilatkozat, melyben a község kötelezi magát, hogy a járásbíró és a felállítandó telekkönyv helyiségeire vonatkozó szolgálmi jogot a község házára örök időre kötelezi bekebelezetni, azon változással hagyatott helyben, hogy a szolgálmi jog csak 20 évre bekebelezendő be.

Hoffmann Ádám és társai vokányi lakosok kérelmére, Siklós község átvizsgált hegyrendi szabályai némi változtatással helyben hagytak.

Glück János babarezi bírónak abbeli folyamodványa, hogy Babarec nagyközséggé emeltessék, az érdekelt községek meghallgatása végett járási szolgabírónak kiadatik.

Pénztárnok számadásai az 1882. évi közmunka-, árvaugykezelti- és betegápolási-alapról rendben találtak, neki a szokott óvás fenntartása mellett a felmentvény megadatik.

Két szabályrendelet alkotása: a mindinkább elharapozó disznópások és a faiskola felügyelői rendszeresítése tárgyában elfogadtatik. E szabályrendeletek annak idejében lapunkban is közölni fogjuk.

Földmivelés-, ipar- és kereskedelmiügyi Miniszternek 14374. sz. alatt kelt rendelete folytán kimondatik, hogy a községek, melyek határában a fák megrongáltak, a káróért felelőssé tétetnek, azonban a tettes kipuhatólása esetén, a behajtott kárterítési összegek a községek javára esnek.

Kövágó Szőlés italmérsi jogának az urbérés birtokosokrai átruházása helyben hagytak.

Igazoló választmány indítványára Gombárovits Mihály a vörösmarhi, Szabó J. a szilági választó kerület képviselőjeként igazoltatik.

Az ezután következett tiszti jelentések és törvényhatóságok levelezési az előhaladt idő folytán nagyon röviden vétettek; ezek közül említésre méltó az igazságügyi m. kir. miniszterium leirata, melyben a megyeházi örség előtti vasrácot a megyének átengedi. Dr. Dulánszky Nándor megyés püspök ö nagyméltóságának folyamodványára, a Ferenc esztona társulat által okozott károk miatt, Jeszenszky Ferenc alispán elnöklété alatt Elvers Nándor, br. Mirbach, Németh Ignáz és Perczel Béni II. aljegyző bizottsága kiküldetnek.

A megyegyűlés, mely igen nagy számú közönség lankadatlan érdeklődése mellett folyt, délután 2 órakor ért véget

Baranyamegye közig. bizottsága Perczel Miklós főispán ur elnöklété alatt e hó 16-án d. e. 9 órakor tartotta rendes havi ülését.

Mintán a jövő ülésre határnapul június hó 4-ike tüzetett ki, felolvastatott az

Alispáni jelentés, mely szerint a beérkezett ügydarabok mind elintéztettek, hárálék nem maradt; községi bírák ellen fegyelmi ügyek fel nem merültek, általában a közigazgatás körében semmi különösen említésre méltó nem fordult elő. A kocii és lórtartás 32 frt 86 krba került ápril hó folyamán, miről a postaigazgatóság értesítettik.

Nádossy Kálmán átteszi a budapesti vasut társulat által tévedésből hozzá benyújtott nyilatkozatot, a mely szerint az abaligeti marhacsapás, ut- és viz-levezetés iránti bizottsági munkálatokat és terveket elfogadja; — tudomásul vétetik.

Hörnyék község panaszkérvénye, melyben a Schön János makacsága miatt nem használható átjáró helyett új átjáró létesítését kéri kieszközöltetni, vizsgálat s kimerítő jelentés végett a hegyháti járás szolgabírájának adatik ki.

Többdenesházai lakos kérvénye, hogy a beczefai szőlőkhöz vezető, a botykai határában levő gyalogátjáró, melyet a pécs-baresi vasut társulat elzárt, megnyitassák, helysíteni tárgyalás rendeltetik, s annak vezetésével a járás szolgabírája bizatik meg.

Az erdészeti albizottság jelentéséből kiemelhetjük, hogy az első évharmadban a bizottság 3 ülésben 60 ügyet intézett el; hogy továbbá a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium rendelete szerint a legelő letarolás iránt, kivéve ha az rendes erdőtalaj vagy véderdő, a községek szabadon intézkedhetnek.

Egy katona elbocsátási és néhány kivételes nősülési kérvény elintézése után, következett az

Arvaszéki elnök jelentése, melyből látjuk, miszerint a hátrálék, daczára annak, hogy a mult hóban 1060 szám érkezett be, 630-ról 540-re apadt. A kiadóban is csökkent a hátrálék 125 dbról 50 dbrba. Uj hagyaték 71 jelentetett be, ezekben 143 árva van érdekelve. Kölesönkép 11 folyamodó közül 10-nek folyósítottat 3150 frt. A megyei ügyész által bejertesztett 85 bekebelezett kötvény megörzés céljából eltétetni rendeltetett.

Megyei ügyész 5 kincstári ügyben tétetett végrehajtást folyamatba, az árvászekhez beszállított 2192 frt 44 kr.

Főorvos jelentése szerint az egészségügyi ügy nem igen kedvező, a betegek száma szaporodott, Baán és Villányban a vörheny, Darázs és Villányban a kanyaró járványszerűleg lépett fel; a kórjellem hurutos lobos, a gyógyulás lefolyása kedvező, csak a legző szervek hurutjai mutatkoztak makacsoknak. Bonczolás foganatosítottat 8 esetben, láttelel adatott ki súlyos sértésről 6, könnyű sértésről 17. Vaiszlóban az új gyógyszerintár kellőleg felszereltetvén és berendeztetvén, a közforgalomnak átadatott. — Az állategészségügyi viszonyok kedvezők. Kácsfalum egy takyos ló leszurattott. Szent-Örzsében egy rühes ló gyógykezelés alá vétetett.

Az adófelügyelő jelentése szerint, áprilban adó fejében befolyt 31313 frt 84<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., a mult évi hason havinál 8308 frt 77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> krrel kevesebb; hadmentességi díj 2244 frt, mi szintén nem kedvező, mert a hátrálék még mindig 43622 frt. Az adóbizottságok tárgyalásai az egész megyében folyamatban vannak.

Mágoecs község kérvénye a czukor, kávé és sör fogyasztási adó tárgyában elutasítatik.

Ráczperei körjegyző kérvénye, melyben a többrendbeli mulasztások miatt reá kimért 25 forint pénzbírságot elengedtetni kéri, elutasították.

A bor- és husfogasztási adó behajtása körül Pécesváradon észlelt lanyhaság miatt, mely azt eredményezte, hogy e községben a jelzett ezimen 2210 forint van hátralékban, a járás szolgabírája ellen a felelősség kimondott.

Adó czimén 9 frt 84 kr., hadmentességi díj 10 forint iratott le, mint be nem hajtható.

Végrehajtás két ügyben rendeltetett ingatlanokra. Az államépítészeti hivatal főnöke jelenti, hogy szakmája körében nevezetes mozzanat nem merült fel, az államutak fentartására 28,770 frtnyi hitel folyósított az adóhivatalnál, melyből Blau Rezső és Frank Manó első kereseti kimutatásaira már 6500 frt ki is utalványoztatott.

A főfelügyelőség átirata a gőzkazánok megsemlélése tárgyában, mintán a vizsgálat és a többi csekély hiányok elintézése iránt intézkedés történt, tudomásul vétetett.

A soproni postaigazgatóság lépéseket tesz, hogy Turonyban és Garán posták állíttassanak fel, hogy továbbá Vásáros-Dombó, Kapos-Szekcsőn át, hol hasonlóképp posta rendeztetik be, Dombóvárral nyerjen összeköttetést.

A tanfelügyelő az iskolák látogatásával van elfoglalva, jelentése a szokott keretben mozog. A hercegszöllősi görögkeleti esperesnek, a tanítói díjlevelek magyarnyelven leendő kiállítását, s a bekívánt kimutatások beadására aug. 1-ig halasztás adatik.

A belvárdi kath. tanító földjei művelését a község nem kellőleg teljesíti, a díjakat és járulékokat nem fizeti; a szolgabíró utasítatik az ügy megvizsgálására, s felhivatik, hogy a községet a munkák megtételére utasítsa, a járulékok beszedetése iránt pedig saját hatáskörében járjon el.

Hidas község utasítatik, hogy államsegély iránti kérvényéhez utólag a költségvetést is felterjesztse.

Kis-Kozár iskola építés czimén segélyt kért, de kérvénye maig sem lévén elintézve, azt sürgettetni kéri; miniszteriumhoz felterjesztés intéztetik.

Patacsi isk. szék kérvénye segély iránt, pártolólág felterjesztetik.

Nagyarsányi isk.-szék kérvénye a lelkes és tanító közt a kert-határ körül felmerült villongás tárgyában vizsgálat és békés elintézés czéljából a szolgabírónak adatik ki.

A miniszterium Fischer Lipót fekediplébános kérvényét mellőzve, az ellene megszabott bírságot helybenhagyja.

A lipótdi és a vémedi kath. isk.-székek az isk. alapvagyon jövedelmét óhajtják igénybe venni, az előbbi utasítatik, hogy a g. kel. iskola részéről nyilatkozatot szerezzen be az iránt, hogy a jövedelem aránylagos részét nem igényli; — az utóbbi kérvény ajánlólag azzal terjesztetik fel, hogy a jövedelem a g. kel. iskolával megosztandó volna.

A pécsi és mohácsi szolgabírák értesítése szerint, a méhészeti előadást 55 tanító hallgatta.

A szolgabírák jelentései az iskolai mulasztások kimutatásaival tudomásul vétetvén, az ülés befejeztett.

## Baranyavár—Dárda.

Nagy izgatottság uralkodott az utolsó hetekben a baranyavári járás bizottsági tagjai és egész értelmisége közt, a mióta ugyanis a megyei domestika behozatala alkalmából egyszerre azon, különben már réggibb indítvány lett fölvetve, hogy a járás székhelye ezental ne többé Dárda, hanem azon Baranyavár legyen, melytől a

járás elnevezését is nyerte. Megindult azonnal a korteskedés pro és contra: az egyéni érdekeknek megfelelőleg azonnal két párt alakult, a régi székhely megtartása mellett és ellen; — megindgy párt verbuvált a maga ügye mellett és korholta, gyalázta és igyekezett neveltségessé tenni a másik fél kívánságát.

Ily előzmények után azt kellett várunk, hogy az indítványnak a megyei közgyűlésen történő tárgyalásánál valóságos csata fog fejlődni, — és ime mint ezt olvasóink lapunknak más helyén láthatják, a nagy számmal jelenvolt bizottsági tagok, Sztankovits ur engesztelő beszédje folytán, csakhamar belenyugodtak mindenbe, a mit az irányadó urak jó eleve elhatároztak, hogy a beati possidentes dárdaiaké legyen a szolgabíró, a baranyaváriak pedig kapjanak szög ígéretet. Eljénkelkel fogadták a propositiót és így a kecske és a káposzta is meg volt mentve.

Pedig az ügy csakugyan megérdemli, hogy egy kissé komolyabban foglalkozzunk vele. Eltagadhatlan, hogy van a baranyavári járásban 10—12, pedig épenséggel nem utolsó község, melynek lakói, ha a szolgabírósnál valami dolgok van, különösen őszi és téli időben, ügyüket csakis 2—3 napi oda és vissza utazással képesek elintézni, nem számítva azon időt, melyet még ott Dárdán kell tölteniök, ha véletlenül a szolgabíró nincs otthon. Viszont meg a szolgabíró is nagy kiterjedésű, sőt a megyében legnagyobb járása távolabbi helységeit Dárdáról sokkal nehezebben képes időszakonként meglátogatni, mintsem azt a centrálisabb fekvésű Baranyavárról tehetné. A távolságok nagyok, az utak pedig többnyire igen rozsak! —

Ha pedig veszszük, hogy nem csak épen nagyobb és fontosabb ügyekben, hanem miután a szolgabíró egyuttal bagatell bíró is, valóságos potomságok miatt kell egy battinai, dályoki stb. lakosnak ily nagy utra kelnie, és ily idővesztéseket elviselni, ugy nem lehet tagadni, hogy igenis van némi jogosultsága azon kívánságnak, hogy a hivatal székhelye inkább a járás közepén, mint legszélső végén legyen. Ehez járul még az is, hogy épen egyes távolabbsó helységek, mint Battina, Darázs, Dályok, Baán stb. mindegyike több mint 2000 lakossal, sok intelligentiával, vagyonossággal és élénk forgalommal bír, és ezeknél fogva majdnem mindegyike maga tarthatna igényt arra, hogy ha már nem is saját külön politikai hivattall, de legalább egy olyan nak expositurájával bírjon.

Ellenben pedig Dárda, mely nem csak 2600 legértelmesebb lakosával, de jelentékeny kereskedelmét, ott concentrált nagyserű gazdasági érdekei is lévén annnyival kevésbé mellőzhető, minthogy fontos határszéli fekvése, vasuti közlekedése, az eddig egyetlen Drávahíd, a marhahajtás, a vesztgár föntartása stb., egy rendőri felsőbb hivatalnak ottlétét nélkülözhetlenné teszik. Nem is szölok arról, hogy járásbíró, adó hivatal, közjegyző stb. is mind Dárdán van. —

Most pedig az a kérdés forog fűnn, hogyha hát, mint kimutattuk, Dárdának is, Baranyavárnak is van jogosultsága, hogy a járási szolgabírói hivatalnak ott legyen a székhelye, melyiké legyen az adott viszonyok közt az elsőbbség? Nézetünk szerint két ut van itt az igények kielégítésére, és megyei hatóságunk és a megye közönsége előbb-többé kénytelen lesz vagy az egyiket, vagy a másikat, vagy pedig mindkettőt fokozatos sorban behozni és életbe léptetni.

Baranyaváron ez idő szerint semmiféle oly épület nincsen, mely a szolgabíró, sőt a vele járó nagy appendixel befogadni képes volna és nincs is hamarjában kilátás, hogy valaki ily nagy és költséges építkezésekre bocsátkozzék. De annyi hely csakhamar akad, hogy a szolgabírósnak egy filiáját elhelyezhesse, és ha Baranyamegye tekintetes közönsége azt határozna

el, hogy ezental Baranyaváron egy a bagatellbíróssággal is fölruházott alszolgabíró legyen állandóan alkalmazva és elhelyezve, ugy a legközelebbi évtizedre ezen intézkedéssel be is érhetnének.

Ez lenne az egyik mód. A másik pedig lehetne az, hogy Baranyamegye törvényhatósága a baranyavári ügyis tulságos nagy járára nézve elhatározza azt, a mit annak idején a mohácsi járással tenni jónak talált, midőn abból a mostani pécesvárad i járást hasította ki, mely intézkedés eddig csak mindkét járás lakosságának javára és adminisztrációjának előnyére történtnek bizonyult és utánzásra buzdít. A nagyobb költség mérvadó nem lehet, mert nézetünk szerint nem az a legjobb és legolcsóbb eljárás, mely arra szoritkozik, hogy egy két szerény, kissébb tisztviselői fizetést a budgetből fölörjön és a megyének megtakarítson, hanem az, mely az adófizető polgárnak mihamarább, mennél pontosabban és kielégítőbben nyújtja azon segítséget, örkődést, biztossági intézkedéseket, jogorvoslást stb., melyet a hatóság a lakosságnak általán nyújtani képes és köteles. r.

## A somogy megyei orvos-gyógyszerész egyesület tavaszi vándor-gyűlése.

Somogy megyében, melynek területén 56 orvos és 15 gyógyszerész működik, 1878. évben „Somogy megyei orvos-gyógyszerész egyesület” alakult, mely minden esztendőben két gyűlést tart, és pedig a tavaszt a megye területén levő valamely érdekes községben, és az őszt állandólag Kaposvárott. Az ez idei rendes tavaszi vándor-gyűlés május hó 14-én Barcon tartott meg.

Az e gyűlésre megjelent egyleti tagok (jelenleg 49 tagja van az egyesületnek) és vendégek száma 34 volt, kik közt Gr. Széchenyi Ferencz Tarnóczáról, valamint többen Slavoniából is részt vettek. Az egyesület elnöke Dr. Szigeti János ur, a kaposvári közkorház derék főorvosa lelkesedéssel fogadott beszéddel, melyben a megjelenteket szívélyesen üdvözölte, az orvosi s természettudományok haladását s az egyesület működésének irányát jelezte, az ülést megnyitotta, a jegyzőkönyv vezetésével Dr. Folly Hugo, megyei tisztelhetli főorvos urat bizván meg. Ezután Dr. Kronberger Adolf ur baresi orvos, tudományos felolvasást tartott a croupus tüdőbőről, melyben annak pathogenézisét, lefolyását és terapiáját a szakirodalom legújabb forrásainak felhasználása mellett előadta, és saját praxisából idevágó néhány érdekes esetről említést tett.

Elnök e gondnal és szakavatottsággal kidolgozott felolvasását köszönetet mondott a felolvasó tr. urnak, mire a tárgy felett különösen a croupus tüdőbőrnek járványos fellépése, illetve annak lehetősége felett érdekes és élénk eszmecsere fejlődött ki.

Felolvasatott továbbá a Nm. m. kir. belügyminiszteriumnak f. évi 61988. sz. a. a száj- és torokübeli bujakór elterjedésének lehető meggátálása tárgyában kiadott körrendelete; az e felett folytatott élénk vita eredményeül kijelentette az elnök, hogy oly specialis prophylacticus rendszabályokat felállítani alig lehet.

Ezután egyleti ügyek kerültek szónyegre, melyek elintézése után Dr. Németh Károly, Somogy megye főorvosa szólalt fel. Előadta ugyanis, hogy Somogy megye törvényhatósága inént azon határozatot hozta, mely szerint a megyei főorvosnak eddigi 900 frt évi fizetését 800 frtra leszállította, a járási orvosi állásokat egyáltalában megszüntette és a járási orvosok teendőivel ezental kinevezendő tisztelhetli járási orvosok, kiknek 100 frt évi honorariumot rezorvált, fognak megbízatni. Azon kérdést intézte az egyleti elnökhöz, van e tudomása e határozatról, és milyen állást hajtandó ezzel szemben elfoglalni? Dr. Szigeti elnök nyomban kijelentette, hogy e megyei határozat-

ról igenis tudomása van, s hogy ez ellen felebbezést az alispán urnál szóval már bejelentette, egyszersmind az írásban már szerkesztett felebbezés tervezetét nyomban felolvasta, mely az egylet által elfogadtatván, az az egyesület nevében is a törvényes 15 napon belül benyújtani fog.

Végül az elnök zárszédet tartott és a gyűlést befejeztnek nyilváníttotta.

Ez után társasbéd volt a Hotel Gariban.

Ugy a tagoknak a pályaúvaroni fogadtatásánál, mint a társasbédnél Dr. Kronberger Adolf ur a gondos házi ur szerepét vitte. Nem hiányoztak lelkes pohár-felköszöntések; az elsőt mondta Dr. Kronberger ur az egyleti elnökre, Dr. Szigeti elnök ur az egylet tagjaira, Gruber Gusztáv szigetvári járásbíró ur az egylet működése iránt is érdeklődő Gr. Széchenyi Ferencz urra; szóltak még sikerülten az egylet tagjainak veteránjai Dr. Rozgonyi ur, a megyei főorvos, Dr. Németh Károly ur, Picker ur (Kremsier Dorner és Picker cég tagja) és több mások is. A lakoma után Picker ur vezetésével mellett megtekintették a tagok az új drávaludat, mely még befejezve nincs, továbbá a Kremsier Dorner s Picker cégnek nagyszerű telepeit, magtárait, mire a tagok késő este eloszlottak s elutaztak azzal, hogy őszkor Kaposvárt tartandó gyűlésen ismét találkozzanak.

## H i r e k.

**Báró Prandau Gusztáv** val. belső titkos tanácsos és kamarás, özv. Majláth György-né édes atyja, e hó 13-án 77-ik születés napját ünnepelte. Ez alkalomra a pécsi székes-egyházi káptalan egyike tagja, ki a latin nyelvet teljes classicitásában művelő (mi ugyan tudjuk, hogy az T r o l l Ferencz pápai praelaens és pécsi kanonok) „Augurium” czím alatt üdvözlő költeményt írt distichonokban, mely nyomtatásban is megjelent. A költemény az ünnepeltnek, mint egyházi patronusnak szól a papság nevében; megemlékszik a nagy gyászról, mely őt Majláth György halálával érte, de igen szépen inti a fájdalom elviselésére: Sume animos, nec Te gemebundo trade dolori, Nam modo investurum Tu Pater esne debes.

**Trefort Agoston** vall. és közokt.-ügyi miniszter és Dr. D u l á n s z k y Nándor pécsi püspök ó excellentiájuk szerdán délelőtt 9 órakor meglátogatták a helybeli főreáliskolát, hol Dischka Győző hely. igazgató, Irinyi Sándor, Martelet Agoston és dr. Gereze Péter tanárok fogadták a magas vendégeket. Ó excellentiáik az első kapunál kíséretükkel együtt a kocsikból kiszállva, előbb az épület külsejét tekintették meg; aztán a felső kapunál be menve, az összes szertári helyiségeket s csaknem valamennyi osztályt bejárták. Ezekben a tanítás épen javában folyt s így egy két növendék felelete is lekötöte egyikét pereze a magas látogatók figyelmét. A miniszter ur ó nagyméltósága érdeklődéssel és látható megelégedéssel szemlélt meg mindent s egy félórás időzést után a püspök ó exelentiájával mindkettőjük kíséretével együtt Z s o l n a y Vilmos gyárába hajtottak. Délután a megyés püspök ó nagyméltóságával a coloniai, szabósi és vasuti bányákat szemléltte meg a miniszter, ugy az ott levő iskolákat is. Miután magas megelégedését a talált csin és rend felett kinyilvánította, a társaság a miniszter kívánatára a máifai uton este Pécsre visszaérkezett. Ó exelentiája csütörtökön 1/2 11 órakor utazott el Pécsről, a peronon a város nevében Zavaros polgármester helyettes és Lechner rendőrkapitány bucsuzott el a távozó minisztertől.

**A magy. tud. akadémia** I. osztálya a Farkas-Reszkő jutalmát (hazafias költemény) nem adja ki, mert arra érdemes mű be nem érkezett; ennek kapcsán megemlítjük, hogy Mátyás Flórian ak. le-

velező tag saját, kérelmére az I-ső osztályból a II-ikba tétették.

**Kinevezés.** Hermann Vincze pécsi lakos Zalamegyében közigazgatási gyakoronokká neveztettki ki.

**Halálozás.** Tóth Béla, Pécssett általános ismert és kedvelt fiatal ember, ki legutóbb sopronmegyei Kupaúvart mint segédszolgabíró működött, e hó 15-én, éltének 25-ik évében ugyanott elhunyt. Béke hamvai!.

**Póstközlekedés Amerikával.** Az észak-amerikai Egyesült-Államok posta-igazgatóságától vett közlés szerint, Magyarországból gyakran érkeznek nyomtatvány, hírlap, könyv s efféle ugynevezett keresztköztesü küldemények, czimszalag nélküli, ugy, hogy azokat nem lehet kézbesíteni. A közönség emnélfogva figyelmeztetik, hogy ily távol első országokba szóló küldeményekre lehetőleg erős papírból készült czimszalagokat alkalmazzon, nehogy azok utközben szétszakadván, lehulljanak. Még czélszerűbb lenne a czímet közvetlenül az illető nyomtatványra, könyvre s effélére írni.

**Az első vallomás.** Gyászos emlékü Mailáth György országbíró meggyilkoltatása alkalmából elfogott gyanus eg. ének, tudvalevőleg eddig semmit sem vallottak. Most azonban, mint Budapestről értesülünk, némi siker koronázta a vizsgálóbíró fáradságait. A terheltek egyike J á v o r János részletes vallomást tett arról, hogy a kést, mely corpus delicti gyanúját a bíróságnál van, Spanga Pál megbízásából ő vásárolta Tamedly kecskeméti utcazi vaskereskedésben. (Tamedly is tudvalevőleg nemrég jelentett tett, hogy a kés az ő üzletében vásároltatott.) Jávor még a vaskarikák és kapesokról is terjedelmes vallomást tett, melyek az országbíró erkélyén találtattak. Ezen tárgyakat is ő szerezte be. A kötl tárgyában bizonyítékok vannak a vizsgálóbírónál Spanga ellen, melyek a tagadást haszaltalanná teszik.

**A jogász segélyző-egyesület** ez évi működését lezárta. Ez egylet, mely valóban áldásdus működéssel bír, a menyiben a szegény joghallgatókat tetemes összegekkel segélyzi, dacára annak, hogy a helybeli jog-academia frequentiaja nagyon csekély, ez évben 365 frtot fordított segélyezésekre. Az egylet vagyona 4614 frt 12 kr, melynek kamatai s a rendezeteni szokott tánczvigalmak képezik a segélyzésre kiosztott összeget.

**A pécsi főreáliskolát 1873-ban végeztek,** tanáraikkal egyetemben — arra kötelezték magukat, hogy az 1883-ik évi augusztus hó 20-án a pécsi „Nádor” fogadóban találkoznai fognak. — Ez oknál fogva tisztelettel felkérnek az érdekeltek urak, hogy a kitűzött időben d. e. 10 órakor nevezett helyen pontosan megjelenjen sziveskedjenek. Együttal bátrak vagyunk mindnyájukat arról értesíteni, hogy azok, kik az összejövetel programját előre is kívánják ismerni, valamint azok is, kik magányosoknál vagy fogadóban kívának elszállásoltatni, legkésőbb június hó végeig sziveskedjenek Reeh Vilmos kereskedő urnál Pécssett jelentkezni, ki is mindenre szives készséggel szolgál felvilágosítással.

**Vásár.** Németh-Bolyból írják: A f. hó 15-én megtartott pünkösdi orsz. vásár rendkívül látogatott volt. Ló, szarvasmarha és sertés nagy számmal hajtatott be s kielégítő áron, jobbra mind el is adatott, különösen lovak értek el magas árakat, mivel a rendes baranyai, bácsi, somogyi és tolnai kereskedőkön kívül több budapesti tót és olasz vevő volt jelen, kik közép minőségű loért 200—300 frtot fizettek. A kereskedők és iparosok sem panaszkodhattak, itt is nagy forgalom volt. Nem hiányoztak természetesen a vásárok csapásai, a cigányok sem. A városkivüli sátraikban estefelé nagy zaj támadt. Összeveszvéen a barna nép, cskthamar verekedésre került a dolog; esztő súlyosan megsebesült. A rögtön értesített rendőrök azonnal a helyszínére siettek, de nem várták be őket a cigányok, hanem

gyorsan összeszedvén sátorfaikat, a sebesültekkel együtt lóhalálában tova hajtottak.

**Mágocsi vásár,** mely június hó 11-én lett volna megtartandó, a bérlő folyamodványa következtében két nappal későbbben, azaz június hó 13-án lesz.

**A balokányi tó** áldozatát minden évben megköveteli. Nem is hinné ez ember, ha e csepp kékes-zöldes tavacsákat látja, hogy mily követelő e tekintetben a balokány, melyen legutóbbi napokban is egy rémes tragodia nyert lefolyást. Kettén ültek a csolnakban: egy nő és egy férfi s élvezték a tavaszi holdvilágos estét, mely ábrándokba ringatva, a szemmel elhagyatja a porhüvelyt. S a csolnak ringott a habokon, a szellő bővösen zengett a parti fűzfák ágai között; semmi sem zavarta a csendet, csak a lágy suttogás, mely a szerelmek ajkain kelt. Az érzelmek oly magas fokra emelkedtek, hogy a csolnak kormányát forgató férfi szerelme hevét egy tüzes csókban akarta elfullasztani, midőn egy hangos kiáltás, azután néma csend . . . . a lélekvesztő felborult. A tó tükre elsimult, midőn két fej bukkant fel a habok alól . . . A hold oly rémesen világította e tragodiát, melyet a kifejlet tragicomicummá változtatott. A tavacska nem mély, de annál inkább sáros, s nem tellett egy órának harmincz része, a két szerelmes fülig sárosan, szerelem lehitőtten a parti házikóban huzta meg magát. Morál: Oh szerelmesek, — a balokányon ne éledegetek.

**Talált óra.** Rendőrsegünknel egy igen szép női arany óra van letétben, mely állítólag a mislenyi uton találtatott volna. Tulajdonosa kellő igazolás mellett Vaszary rendőrfőbiztosnál átvetheti.

**Okos gondolat.** Egy szegény fiatal embernek eszébe jutott, hogy jó volna meggazdagodni. A fiatal ember kellemes és csinos volt s mi több, szegény, mint a templom egere. Jó eszméje jött, kihirdette, hogy szívére és kezére sorsjátékot rendez százezer számmal. Minden pályázó, aki a csekély 50 kros sorsjegyet megveszi, részt vesz a sorsjátékban, mely akkor történik meg, ha a számok mind jegyzetnek. A kibuzott szám tulajdonosát a fiatal ember kötelezte nőül venni s a százezer számból befolyó 50 ezer forintot vele megosztani. Aki nem nyer, vizsgálatásul elmondhatja, hogy egy párt boldoggá tett és ráadásul kap az illető férfitől egy arezképet. Az eszme jó, csak kérdés, hogy keresztül vihető-e. Az eredményről annak idején értesíteni fogjuk olvasóinkat.

**Az elsült revolver.** Egy vidéki kereskedő az irtalmasok előtti vendéglőben időgált, midőn meglátta, hogy kocsija arra hajt. Utána akar szaladni s utközben kiesett zsebéből a töltött revolver mely a kövezen azután elsült. Az óriási puffanásra a sarkos hajdu gyilkost kiáltott, alármírozta az egész rendőrséget, mely a helyszínére érkező nagy népesödülést talált. Szerencsére baleset nem történt, csak annyi, hogy a gyilkost látó hajdu huzta ki társaitól a lutrit.

**Kisorsolás.** A tiszta-szegedi nyerevénykölcsön könyvének kisorsolásánál a következő 11 nyerev sorszám huzatott ki: 83, 840, 876, 1284, 1513, 1573, 1885, 2121, 2929, 3541, 4014. Ezek közül nyerte a főnyerevényt, 100,000 frtot sorszám 876, sorszám 97; 4500 frtot nyert sorszám 1513, sorszám 26; 1000—1000 frtot nyertek: sorszám 1284, sorszám 51; sorszám 1885, sorszám 70; sorszám 2929, sorszám 49; sorszám 3541, sorszám 94. A fenti sorszámokban foglalt többi számok, összesen 1:94, egyenként 112 frtot nyertek.

**Tanuljunk a vadaktól.** Angol tiszték és missionáriusok a Zuluk országában tartózkodásuk ideje alatt meggyőződtek, hogy ez a nép egy biztos szer birtokában van az igen kellemetlen katarhalis köhögés ellen. Sikerült nekik a nagyon egyszerű s minden körülmények közt ártalmatlan receptet kifirkészni. Angliában annyira

kitűnőnek bizonyult, hogy méltán megérdemli az ajánlást a legszelebb körben. Egy liter vízben 500 gramm behámazott s sokszorosan bevagdalt vöröshagyma fejeket, 80 gramm mézzel és 400 gramm meliszscorral kell megfőzni, lassu tűz mellett 3—4 órán keresztül; a keveréket le kell hagyni hűlni, finom szitán átszűrni, egy üvegebe önteni, ezt jól bedugaszolni. A beteg e nedvből naponként 4—6 kanállal vegyen be langyosmelegen.

Egy védő ugyancsak megjárta déli Oroszország egyik falusi bírósága előtt. Egy paraszt valami vétséggel volt vádolva, de nem jelent meg a tárgyalásra, hanem egy elbucsztatott kerületi hivatalnok személyében védőt küldött maga helyett. A védő kitűnően beszélt, nagyon meg volt önmagával elégedve s a bírák is vele, de annyira még sem tudott hatni, hogy felmentették volna eliensét, elítélték biz azt 25 botnak pattogatására. De miután az elítélt nem volt jelen, a védő pedig elváltala képviselét, azt határozta a falu bölcsei, hogy a védő álljon helyt elienséért főképp azon indokból, mert nem sikerült megvédenie. A védő hivatkozott mindenre, de nem használt semmit, lehúzták a deresre s jól megolvasva kiadták neki a huszonötöt. Azt mondják, hogy apellált az ítélet ellen.

**Beküldetett.** Felhívjuk különösen a t. cz. hölgyközség figyelmét Kepes Kálmán pécsi divatúru kereskedő mai számunkban kitett hirdetésére, amennyiben üzletében szakmájába vágó minden cikket, különösen a tavaszi és nyári idényre a legjutányosabban kaphatni

## Ország-világ.

Egy és más Tátrafüredről. Tátrafüred keresztelése. 1846 július hó utolsó napján kereszteltetett Smeksz mai magyar nevére: Tátrafüredre. Keresztelő papja volt Kromperger Antal, magyar nyelvtanár Pestről, keresztkomák: Vachot Imre, a „Pesti divatlap” szerkesztője, Dulovics János ügyvéd és Szepesmegye táblabírája, Bierbrauer József, Sándor k. nagyherceg nevét v. 4. sz. huszár ezr. felkése és Arad-, Torna- és Torontálmege táblabírája, Győry Dani Gömörből, Arvay Teórék István gyógyszerész S.-Patakon, Toltsvai Bónis Lajos, Kuthy Lajos magy. akadémiai tag, Szent-Miklósi és Óvári Pongrácz Dénes több tt. m. táblabírája és Past Antal es. kir. Hochenega ezredb. hadnagy. A keresztanyák voltak: Pongrácz Bertlta sz. Péchy, Kubala Vilmg és Krobiczka Florentina lengyel nők. A név feltalálója Spóner J., aki a következő keresztelő verset költötte rá:

Tátrafüred Smeksznek neve;  
Minden magyar így nevezzé.  
Egészséges víze, ege  
Büszke erre Szepesmegye.

A tátrafüredi régi vendéglönyvből:

Kit rang, hir, vad élv, szerenese,  
Rabók elkap s alábarát,  
És hű s gyáva gögben,  
Nagynak álmoda magát:  
Lépjén e tetők kövére,  
Ráismerend istenére,  
S míg alatta bérczi vész,  
Térde inti őt az ész.  
És az üldözött, ki szívbén  
Megrabolva, sirt keres;  
Kit csalárd sors, álnok önzök  
Vétke sújt, és csiggedez:  
Lépjén a villám fölébe,  
Meggzilárdul túrt hitébe,  
S mint gránit csatára száll,  
Hogyha új vihart talál.

Kuthy Lajos (1846.)

**Chignon a gyomorban.** Schönborn királyi bergi tanár a minap érdekes gyomor-reszekciót végzett. Egy fiatal leány gyomrát vágta fel, melyben egész csomó hajdarabkákat talált. A leány ugyanis hosszabb idő óta rendszeren leharapta hajfonatai végét, abban a hiszében, hogy azok is gyorsabban fognak nőni. A leharapott hajat kis golyócskába rágtta össze és lenyelte. Idő folytán az így lenyelt hajgolyócskák egész nagy gömböt képeztek, mely a gyomor oldalait

nyomta, és megnehéztette az emésztést. A gyomor külső falán a vizsgálat alkalmával lebetett ugyan érzni, hogy benn valamely daganat lehet, de arra, a mit találtak, senki sem volt elkészülve.

Az északamerikai indiánok házassági joga. Ha az omahák vagy ponkák, vagy általában a deditha indiánok tömegesen vadászni mennek, törzsek szerint telepednek le, mely törzsek közt mindeniknek külön állatneve van. A törzs egyes tagjai rokonok levén, nem szabad összeházásodniok, másrészt azonban a rokonság csak férfi-ágra terjed ki. Más törzsből sem szabad nekik korlátlanul választani a nőt, legalább abból nem, melyhez anyjuk tartozik. Gyakran megtörténik, hogy egy férfi elhunyt fivére gyermekeit magához veszi, a nélkül, hogy az özvegyet neijévé tenné. Az is megtörténik, hogy a haldokló férj, ha tudja, hogy férfi rokonsága nem sokat ér, neijének azt tanácsolja, hogy halála után más törzshe házasodjék. Ha az özvegy férfi 2—4 évig nőtlenn marad, többé nem szabad nőülennie; az özvegy nőnek ellenben férje halála után négy évig egyáltalán nem szabad újból férjhez menni.

Fél millió rubeles lépcső. Mesczerszkij herceg pétervári hírlapiró „Grasdumu” című lapjának egyik minapi számában a következő jellemző esetet írja: Azután, hogy Loris-Melikoff katonái Kars várát megostromolták, az orosz mérnöki hatóság a kormánytól három millió rubelt kért a vár védműveinek helyreállítására. A kormány megadta az összeget s mikor az erődítési munkálatokat nemrég megszemlélték, azt látták, hogy semmi munkálatot sem teljesítettek. Hanem találtak egy lépcsőt a Karadagh oldalába vágva, mely oly meredek, hogy ha a katona lejön rajta, nem képes visszamenni a fáradságtól. Ez a lépcső fél millió rubelebe került a mérnökök számítáása szerint, míg a hiányzó 2 és fél millió rubelről senki sem tud számot adni.

## Irodalom.

**Koszu.** a Petőfi-társaság heti közlönye, f. é. május 13-án megjelent 19. számának tartalma következő: A galagonya bokor, (elbeszélés) írta Bodon József. — Hasara Raba, (elbeszélés) írta Sacher Masoch. — De Musset Alfred, írta Butyka Dezső. — Irodalom. Művészet. Vegyesek. — Előfizetési-díj negyedévre 2 frt. Kiadóhivatal Budapest IV., váci-utca 1. sz.

**Új zenemű.** „A szárazmalom” Vidor Pál eredeti népszimfóniának közkedveltségű dalai: Eltávozol kedves rózsám, szerző Szentirmay Elemér. 2. Várok, várók, szerző: Szentirmay Elemér. 3. Gyere rózsám. 4. Árvamadár 5. Kihasadtt a hajnal az égen 6. Bokor ágon 7. Túl a tiszán 8. Nem igaz hogy a lány hűtelen 9. Magasan repül a golya az égen 10. Édes rózsám. Énekhangra zongorakisérettel alkalmazta Aczél Kálmán. 1 frt 50 kr. Táborzsky és Parsehnál Budapestben.

## A szerkesztő üzenete.

**Német-Bóly.** Kisebb közlemények, melyek kedd és péntek délig beérkeznek, a szerdai vagy szombati számban közölhetők, ha fontosak, mert ilyenkor már a térhiány nyál is megalkudtunk valahogy, ami nem kis feladat. Az ottani postajáratot mi nem ismerjük; mi a küldeményeket mindennap kétszer, reggel 1/8-kor, délen 1/2-kor kapjuk. — Sajtőhiba! Ki bírná ezt a phylloxerát kipusztítani?

## Közlekedés.

### A vasut menetrendje.

Indulás:	Érkezés:
<b>Pécsről Budapestre</b>	<b>Budapestről Pécsre</b>
11 ó. 28 p. délelőtt	5 óra 35 percz este
<b>Pécsről Barcsra</b>	<b>Barcsról Pécsre</b>
6 óra 40 percz reggel	10 óra 58 percz délelőtt
5 óra 50 percz este	10 óra 7 percz este
<b>Pécsről Mohácsra</b>	<b>Mohácsról Pécsre</b>
6 ó. 22 p. r., 11. 15 p. d. e.	6 ó. 20 p. reg., 5 ó. 36 p. d. u.
10 óra 34 percz este.	8 óra 47 percz este.

A személyszállító hajók a Dunán következőleg közlekednek:

**Budapestről Zimony-Gyurgye** vóra kedden, csütörtökön és szombaton 11 órakor éjjel. **Mohácsra** naponta 12 órakor délelben.

**Mohácsról Zimony-Gyurgyevóra** szerdán, pénteken és vasárnapon 8.15-kor reggel.

**Mohácsról Budapestre** kedden, csütörtökön és vasárnapon 2 1/2 órakor reggel. Továbbá naponta 11 órakor délelőtt.

## Hivatalos árfolyamok a budapesti ár- és érték-tőzsdén.

Budapest, 1883. május 18-án.

	Pénzbeli árf
1 Magyar aranyjárdék 6%	120 35
2 Magyar aranyjárdék 4%	89 30
3 Magyar papírajárdék 5%	87 70
4 Magyar vasuti kölcsön.	139 —
5 Magyar földterhentesítési kötvény.	100 —
6 Temes-bánati „ „ „	98 75
7 Erdélyi „ „ „	99 30
8 Magyar szőlődezsma váltásági „	97 50
9 Magyar nyerelemny sorsjegykölcsön „	115 25
10 Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy	110 20
11 Osztrák járadék papírban „	78 65
12 „ „ ezüstben „	79 15
13 „ „ aranyban „	99 15
14 Osztrák-magyar bankrészevény „	839 —
15 Magyar hitelbank részevény „	307 75
16 Osztrák hitelintézet „	305 25
17 Cs. és kir. arany „	5 65
18 20 frankos arany (Napoleon'd'or) „	9 52
19 Német birodalmi márká „	58 55

Laptulajdonos: Fekete Mihály.

Felölös szerkesztő: Bodó István.

## Nyiltér.)\*

Bánatos lelkem egész hálájával mondom a magam és családóm nevében köszönetet mindazon résztvevő jó barátainknak, ismerőseimnek s kivétel nélkül minden jelenlétnek, kik korán elköltözött Dezső fiam temetését megtisztelték s ezzel nekünk, megszorodottaknak, sok vigaszt nyújtani szívesek voltak. Vegye kiválólaga a écsi kath. főgymnasium mélyen tisztelt igazgatója és Tanárkara legforróbb köszönetem nyilvánítását, kik az élet viruló mezejének s nem a halál búst kertjének nevelték szegény Dezsőmet, ók az atya fájdalmait ama gyászaton velem együtt érezték. Fogadja hálámat a pécsi kath. főgymnasium zsenge ifjusága, mely nemes példát járt fiam előtt és könyves szemekkel kísérté sir-jába az ifjú játszó-és bajnoktársat. Az ég kegyelme áldja mindnyájokat és küldjön enyhülést a mi nagy keservünkre.

Ereth Antal.

\*) E rovathban foglaltakért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdető-félnek külön lakoziméval is elvannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

# KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal, Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolunk, ha a válasza szükséges póstabélyeg beküldetik.

**Tőke befektetésre és gyümölcsösztetésre alkalmas ház a belvárosban előnyös áron megszerezhető. Értesítést a kiadóhivatal ad.**

**Donatus kápolna közelében egy 10000 öles szőlő és présház, igen kedvező feltételek mellett megvehető. 160**

**Hunyadi-utcában, szemben a reáliskolával, az emeleten butorozott utcai szoba, külön bejárással azonnal kiadó.**

**Siklósi határban egy hold szántóföld (első osztályu) kedvező feltételek mellett eladó. 162**

**Nyolcz hold szántóföld egy tagban, a pécsi határban, a városközélig, a szigeti ország-ut alatt, jutányos áron megvehető. Értesítést a kiadóhivatal ad. 161**

## HIRDETÉSEK.

361. 362.  
végr. 1883.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi tek. kir. járás-bíróság 3798/1883 és 3794. számú végzése által Pauncz Jakab és Kohn Hermann végrehajtatók javára Fischer Ignác pécsi lakos ellen 270 frt és 313 frt 05 kr tőke és járulékaik erejéig elrendelt biztosítási kielégítési és végrehajtás alkalmával bíróság le-és felül foglalt és 343 frt 20 kr-ra becsült kész ruha, bolti álvány, butorok, ágynemű s 3 varrógépből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 4070./1883. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett alperes boltjában és folytatólag lakásán leendő eszközésére 1883-ik év május hó 29-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Pécssett 1873-ik évi május hó 15 napján.

**Kremmer Ferencz,**

kir. bírósági végrehajtó.

255

28242. sz.  
1883.

### Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Weimán Vilmos végrehajtónak, Iváncevis Mliden végrehajtást szenvedett elleni 400 forint tőke ennek 2877 évi november hó 24 napjától számítandó 8% kamatai 39 frt 30 kr. per, 15 frt 85 kr. végrehajtás folyamodási 11 frt bekebelezési és 12 frt 80 kr. árverés folyamodási valamint a még netán felmerülő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m. a bolmányi 48 sz. tjkvben felvett 126 frtra becsült 35. sz. ház és udvarnak ugy 1366 frtra becsült 2/3-ad teleknek azon fele, mely a 2. alatti Iváncevis Jovánról szált át Iváncevis Stankó hagyatékára összesen 1492 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Balmányban a községi bírói lakban 1883 évi június hó 7-ik napjának, délelőtti 10 órájában, megtartandó nyilvános árverésen, szükség esetében a kikiáltási mint becsáron alól is eladatni fog u. m.:

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzüll az ingatlan mint kikiáltási mint becsár 10%-át vagyis 149 frt 20 krt. készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben és pedig az első részt az árveréstől számítandó 1 hónap, a második részt 3 hónap, és a harmadik részt a bánatpénz betudásával 4 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1883. évi január hó 5-ik napján tartott üléséből.

**Dr. Karay,**

kir. törvényszéki jegyző.

254\*

184. szám.  
végr. 1883.

### Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi tek. kir. járás-bíróság 1723. 1883 számú végzése által a Pécs-baresi vasut nyugdíjintézete végrehajtató javára Baldauf János és neje pécsi lakosok ellen 5000 frt tőke, ennek 1882 év január hó 1 napjától számítandó 7% kamatai és eddig összesen 70 frt 50 kr. perkölttség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le foglalt és 330 frtra becsült zongora és butorokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 2302./1883. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett alperesek lakásán leendő eszközésére 1883-ik év május hó 30-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécssett 1883-ik évi május hó 16 napján

**Kremmer Ferencz,**

kir. bírósági végrehajtó.

256

## Kepes Kálmán divatáru kereskedése Pécssett.

A Zsolnay-bazár átépülése folytán kénytelenítettem egyelőre eddigi üzlethelyiséget elhagyni, az elhúrozzkodás könnyítésére elhatároztam magam áruimat minél jutányosabban eladni; a miért is alkalma nyílik a t. cz. közönségnek minden a tavaszi időnyre szükséges czikkeit

**dúsan felszerelt áruraktáramban a legolcsóbban fedezni.**

A midőn a t. cz. közönség figyelmét ezen körülményre felhívni bátorkodom, egyttal értesitem, hogy f. évi május hó 15-től kezdve az építés alatt üzletemet a város ház épületében, **Obetkó K. üzlete mellett** áthelyezem.

Minél számosabb látogatásért esedez

**Kepes Kálmán.**

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.

219

## Poudre digestif & aperitif de Vichy.

Biztos segély a gyomor bajok és annak következményei ellen.

### Az egészség fentartása

egyedül csak a jó emésztés fentartása és előmozdítása alapszik. — Az emésztés szabályozására a legjobbnak bizonyult orvosszer a már ismeretes és közkedvelt

### Vichy [emésztő-por]

teljesen megbízhatóan a legjobbnak bizonyult be mindennemű emésztési bántalmaknál, nevezetesen az étvágyhiány, a savanyu felbőgés, a puffadás, émelygés, has- és gyomor fájás, a gyomorgöres, a gyomornak ételleli túlterhelése, aranyeres bántalom és bélbajoknál; és az emésztés összes működésére élénkítőleg hat, s a beteg testnek előbbeni ereje és egészsége ismét megadatik.

Kapható a központi raktárban Gerr Hugo gyógyszer-tárban Nagymarton (Sopronmegye), Pécssett Kovács Mihály ur gyógyszer-tárban, valamint az ország nagyobb gyógyszer-tárjaiban.

232

### Kitünő cementlemezek

## az építési időnyhez!

Mindennemű kemény- és puha épületfa, amerikai és egyéb kockapadlatok, kitünő cementlemezek, valamint a legjobb minőségű

## Roman- és Portland-Cement

eredeti hordókbán, legolcsóbb ár mellett.

Engel Adolf és fiai.

222

196

Dr. Schmiadt kitünő

### Tyukszem tapasza

évtizedek óta ajánlatik mint biztosan fájdalom nélkül ható szer a tyukszemek teljes eltávolítására.



védjegy.

A dr. Schmiadt-féle tyukszemtapasz hatása majdnem bámulatos, mert többszöri használat után, minden tyukszem műtét nélkül eltávolítható. Ara egy doboz nak 15 tapaszszal s egy szarvasóval, a tyukszem kihuzására

23 kr. o. é.

Főárúsítási hely: Gloggnitz Alsó-Ausztria, Bittner Gyula W. gyógyszer-tárban.

NB. Ezen készítmény vételénél sziveskedjék a t. közönség arra ügyelni, vagy minden doboz külső részén a fenti védjegy legyen nyomva.

### Dr. Behr ideg kivonatra



egy gyógynövényekből, saját módszer szerint készült kivonat, mely számos éven át mint kitünő szer idegbetegségek u. m. idegszagatás, migraine, ischias, kereszt- és hátbántalmak, epilepsia, gyengeség, és magömlés ellen övszerűl használtak. Továbbá a dr. Behr féle ideg kivonat sikerrel használható csusz és rheumatismus, az idegek merevsége, izület- és idegrheumatismus, ideges fejfájás és fülzúgás ellen.

Dr. Behr féle kivonat külsőleg használtatik.

Egy üveg ára pontos használati utasítással 70 kr.

Főárúsító hely: Gloggnitz, Alsó-Austria Bittner Gyula W. Gyógyszertárban, továbbá osztrák-magyarhon minden gyógyszer-tárban.

NB. E szer vételénél kéretik a t. közönség a minden üvegen levő védjegyet ügyelni.

Dr. Schmidt tyukszem tapasza és dr. Behr ideg kivonata kapható Pécssett Sipőcz István és Kovács Mihály gyógyszer-tárakban, Magyarországon minden gyógyszer-tárban.

## Végképeni kiárulás!

Mint hogy elhatároztam magam Király-utczai Becz-féle házban levő

férfi-, női- és gyermek-czipőraktáromat

a legrövidebb idő alatt beszüntetni, áruimat jóval a be vásárlási áron alól is eladom.

Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek.

Tisztelettel

**Tausz Vilmos.**